

ГРУППОВОЙ ЭГОИЗМ КАК СОЦИАЛЬНОЕ ЯВЛЕНИЕ

Переходный период, который сегодня переживает общество Украины, характеризуется кризисными явлениями не только в экономике, политике и духовной сферах. Кризис переживает и социальная сфера жизнедеятельности общества. Нельзя не видеть, как подвергаются деформациям взаимоотношения между людьми, отдельными группами, общностями, слоями населения. Еще совсем недавно коллективизм, взаимовыручка, товарищество, взаимопомощь были доминирующими позитивными стереотипами в формировании человеческих отношений. Девальвация этих понятий в общественном сознании произошла весьма быстрыми темпами. Легализовались такие явления как индивидуализм, личная выгода, узкокорыстные интересы, присобленчество, потребительство, а также корпоративный и групповой эгоизм, которые долгое время искусно маскировались и не обнародовались.

Групповой эгоизм - понятие, которое сравнительно недавно вошло в наш обиход и нашло отражение в научной литературе. По мнению Е.И.Суименко, групповой эгоизм представляет собой "гипертрофированную форму группового интереса и составляет содержание корпоративистской коллективности"¹. Переход к рыночным отношениям, начальные этапы которого не были подкреплены надежными экономическими рычагами и действенными законодательными актами, по-нашему мнению, и создал благоприятную почву для развития и распространения группового эгоизма. Это выразилось прежде всего в стремлении отдельных групп людей, коллективов любой ценой, не считаясь с принципами разумности и целесообразности, интересами других людей, добиться привилегированного положения в оплате своего труда, его материально-техническом обеспечении, распределении материальных благ. Конкретным проявлением групповых эгоистических интересов стали действия шахтеров, металлургов, машиностроителей, горняков и других профессиональных групп, выразившиеся в организации и проведении забастовок в конце 1991 - начале 1992 годов, основным требованием которых было повышение заработной платы. Забастовочные процессы, разросшиеся как снежный ком, нанесли колоссальный ущерб экономике страны и привели к тому, что неподкрепленная реальными

¹ Суименко Е.И. Диалектика становления и развития отношений коллективизма. - К., 1988. - С. 226.

трудовыми затратами, заработная плата трудящихся промышленных предприятий в несколько раз превысила зарплату работников госбюджетных организаций, в десятки раз - доходы пенсионеров, инвалидов, малообеспеченных и малоимущих слоев населения. Более того, возможность пользования результатами бартерных сделок в рамках только трудовых коллективов промышленных и совместных предприятий, кооперативов, в условиях глубочайшего дефицита потребительских товаров, еще более увеличила разрыв в доходах и обеспеченности продуктами и товарами различных социальных групп и слоев населения.

Это привело не только к социальной поляризации общества, но и к более серьезным общественным потрясениям. Так, в Криворожском регионе это выразилось в месячной забастовке работников народного образования, которых поддержали большинство медицинских работников города. Последствия подобных акций совершенно очевидны: обострение социальной напряженности, углубление конфликтности между социальными группами, ухудшение нравственной атмосферы в обществе, и в конечном итоге, его дезинтеграция.

Новый импульс развитию группового эгоизма дала приватизация, вернее, издержки этого процесса, имеющие место в Украине на начальных его этапах. Сегодня известно немало примеров, когда бывшие, а иногда и нынешние номенклатурные работники совместно с теневыми и мафиозными структурами задолго до опубликования законов о приватизации в средствах массовой информации, а следовательно, до их вступления в силу, отмыли незаконно накопленные капиталы, выкупив самые доходные и престижные объекты торговли и бытового обслуживания. Отсутствие контроля со стороны органов власти за деятельностью разного рода коммерческих структур привело к тому, что нечистоплотные люди незаконно наживают миллиарды в ущерб государственным и общенародным интересам. Разве не показательным примером проявления группового эгоизма явилась деятельность корпорации "Фоксойл", созданной на базе Лисичанского нефтеперерабатывающего комбината по продаже за границу почти двадцати тысяч тонн топлива без лицензий? А операции Министерства энергетики и электрификации Украины, в результате которых только за девять месяцев прошлого года поставлено зарубеж четыре миллиарда киловатт-часов электроэнергии на сто шестьдесят миллионов долларов? Бартерные сделки при этом составили 120 млн. долларов, а в Государственный валютный фонд поступило всего 40 тысяч долларов². Не трудно догадаться, кто стал владель-

2. См.: Информацию Премьер-министра Украины Л.Кучмы на сессии Верховного Совета 27 октября//Голос Украины. - 1992, 29 окт.

цем остальной суммы денег. Подобные антигосударственные действия, остающиеся безнаказанными, становятся прецедентом для узкокорыстной и противозаконной деятельности коммерческих структур местного и регионального уровней. Распространенным явлением становятся оптовые скупки коммерсантами из госторговли остродефицитных товаров и продуктов с целью их припрятывания или перепродажи по завышенным ценам. Наблюдения за работой рынков, к примеру, в г.Кривом Роге в течение последних месяцев, показывают, что на них регулярно распродаются с машин в больших количествах сахар, рис, мука, масло и др. продукты по ценам, в 3-4 раза превышающим государственные. Покупатели, обеспокоенные сложной экономической ситуацией, спешат купить продукты, не стремясь узнать, кто продает товар и откуда он привезен. Продавцы, объединенные групповыми корыстными интересами, получают незаконные прибыли без особых проблем. Народный контроль ликвидирован. В качестве пассивных наблюдателей выступают и органы местной власти. Не входит в компетенцию налоговой инспекции и правоохранительных органов пресечение подобных фактов. Бездействует и ассоциация потребителей.

Существующее положение, по-нашему мнению, способствует распространению негативных последствий группового эгоизма на все сферы жизни нашего общества. В экономическом плане - это тотальное ограбление государства, циничная распродажа его богатств². В социальном аспекте - крайняя поляризация населения по уровням доходов: баснословное обогащение незначительной части и обнищание основной массы людей. В нравственном - "коррозия" человеческих отношений, растущая психологическая неудовлетворенность, озлобленность, зачашую и агрессивность. Это, в свою очередь, ведет к дегуманизации и дестабилизации общества, делает взрывоопасной атмосферу в нем.

Поэтому речь должна идти об упреждении негативных последствий группового эгоизма. Этому могут способствовать ужесточение контроля за деятельностью коммерческих структур; создание налоговой милиции; усиление персональной ответственности работников органов исполнительной власти за соблюдением законов и правовых актов, обеспечение справедливости при распределении социальных благ; расширение деятельности благотворительных фондов и организаций милосердия; пропаганда нравственности, оказания помощи ближнему, уважения интересов других людей.